# 一场设备改善的战役

### ——首钢京唐 1420 酸轧点检区域工艺段干燥器系列攻关纪实

### 通讯员 李大政 李文山

在首钢京唐 1420 酸轧点检办公室 有这样一本特别的台账,上面记录着 这条产线所有的设备改善项目,一个 个目录像一枚枚勋章,见证着一次次 改善项目战役大捷,激励着酸轧点检 团队不断攻克技术难题,为产线稳定 运行保驾护航。

酸轧工艺段干燥器存在设计缺陷, 主要反映在点检困难、设备噪声严重、能源消耗过大等多个方面。想要对其全面改造,需要详细了解设备原理、设备构造,统筹协调能源成本、设备维护、生产工艺操作等各个专业,确保不因干燥器改造对产线运行产生任何消极影响。

知己知彼,百战不殆。想要打赢这场改造战役,就必须先了解干燥器的设备

原理。不同于以往的任何一次改造,因为干燥器自投产以来,从未进行过改造,对于其设备原理和构成都需要这支点检队伍自己摸索。他们首先了解设备原理和构成。水平式蒸汽加热干燥器由风机、换热器、支撑辊、喷嘴等部件构成,干燥箱内部上下有10个带钢支撑辊,用于避免带钢与干燥器接触,防止表面划伤。换热器外观由蒙皮封住,看起来似乎为一套加热设备,但是通过解体研究发现内部由两套独立盘管组合而成。弄清设备原理和构成后,酸轧点检团队总结各方面问题,兵分三路,开始改造攻关。

第一路勘探"地形",遇水搭桥。由于 干燥器位置高出地面将近2米,整个箱 体处于密封状态,点检内部状况需要爬 到箱体上方,存在一定的安全隐患,且从 箱体上方也很难点检下辊面状态。换热 器盘管全部封闭于设备内部,不易及时发现微小漏点,给点检巡检工作带来了很大困难。酸轧点检团队实地考察测量,制作了斜梯方便点检人员上下通行,以便于对上辊状态进行有效点检,在箱体下辊附近制作窥视孔便于检查辊面情况。同时,在换热器底部安装阀门,可通过打开阀门观察有无冷凝水排出,判断换热器盘管有无露点,确保对换热器进行有效点检。

第二路巧借"东风",避免共振。干燥箱风机在风道开口 40%以上时,剧烈震动导致噪声,严重影响工艺段操作人员正常操作。酸轧点检团队通过分析风道构成,提出对其结构进行改造,对风道焊接"X"型加强筋,增强风道强度,改变风道铁板振动的固有频率,避免与气流发生共振,同时降低散热器内部盘管疏密

度,使气流更容易通过盘管,避免了管路 中湍流的发生,这些举措有效降低了噪 声干扰,为操作人员提供了良好的操作 干扰

第三路一分为二,能耗减半。干燥器的能源介质为蒸汽,风机鼓入的空气通过换热器加热后经过喷嘴吹到带钢表面进行烘干。经过日常点检发现,蒸汽使用消耗量较大,存在能源浪费情况。该团队经过测试,将加热器管路进行改造,在进气口安装两台阀门,用于独立控制两套加热盘管,通过阀门开闭,将散热器内部加热管路一分为二。通过改造,蒸汽消耗量减半,大大降低了能源损耗。这支酸轧点检队伍通过不懈钻研,最终打赢了设备改善攻坚战,实现设备维护效率提升,设备节能降耗,设备运行环境改善的目标。

# 精心改善 打造本质化安全区域

### 一首钢京唐能环部热电作业区液氨站标杆区域打造纪实

### 通讯员 王耀威 尹松松

首钢京唐能环部热电作业区职工精心打造的液氨区域于日前顺利通过公司标准化管理验收,成为公司危化品标杆区域,打造经验和成果将在全公司范围内推广。

### 高站位谋划 高标准布局

液氨,作为一种重要的化工原料应用广泛,在火力发电行业主要用于烟气脱硝处理,可有效降低烟气中的氮氧化物含量。但是鉴于液氨的危险属性,一直以来,能环部热电作业区在其运输、卸装、使用等过程中始终严格把控安全风险,有效保证了液氨使用的安全。安全工作只有起点,没有终点,为了达到现场本质化安全的要求,年初热电作业区职工开始了对液氨站标杆区域的打造之路。

"要么不干,干就干好,这样才能符合公司高质量发展的要求。"热电作业区首席作业长牛东风向大家表明了本次打造的态度和标准。他们制定了"制度化、标准化、可视化"的打造原则,锚定了"全面安全、更加安全"的打造目标。为了高效完成液氨区域现场标准化

管理任务,牛东风多次带领专业人员和一线操作人员在液氨区域召开现场会,组织大家进行筹划,并深入了解职工在以往操作中所遇到的问题,挖掘现场可优化的设备设施,研讨液氨区域标准化建设程序,根据实际情况明确了标准化建设方向,高标准确定了区域打造的整体框架,为工作推进奠定了坚实基础。

### 全心投入 全员攻坚

俗话说,"众人种树树成林,大家栽 花花才香"。全员参与是改善成功的关 键,为了能达到全员参与的目的,热电 作业区引导大家站在自身和他人的安 全上,为区域打造积极建言献策。一时 间,无论是班前班后会,还是休息就餐 时,液氨站的打造成了大家热烈讨论的 话题。讨论中,他们对现行的90余项卸 氨操作步骤进行逐条分析诊断,仔细查 找包括操作方式、操作工具、操作位置、 防护措施等每一处细节的问题点,并逐 一进行改善。不仅如此,他们还对氨区 的巡检工作、储氨罐的防护监控工作、 液氨泄漏应急事故处理程序等所有与 氨区有关的工作内容讲行全面分析研 究、查找问题、梳理汇总,通过两次全身 心的递进式梳理、汇总,挖掘问题及可

以改善的项目共计 40 余项,并将各项问题责任到人、限定时限、设定完成质量标准,同时由作业区领导协调各个部门积极配合,主动、广泛听取各方意见和建议,以更优、更安全的标准推进标准化建设。

### 精细把控 精心改善

"要想实现高质量,必须要把工作做细。"300兆瓦集控区域作业长李艳奇对工作标准的把控可谓是细之又细。"安全始于细节"是每一名参与氨区标准化打造职工的口号,他们也将此付诸于行动当中,从液氨车进入厂门那一刻起,他们就分析完善每一处细节。

由于液氨车属于大型危险车辆,调转车头困难,因此特制定了氨车专属行驶路线。同时,在氨车行驶交叉路口增加凸面广角镜,可以扩大司机视野,及早发现弯道对面人员及车辆,以减少交通事故的发生。在氨车泊位环节,为了保证氨车与卸氨系统准确对接,他们还根据氨车长度,在现场规划出氨车停放位置,根据卸氨系统对接位置,设定人员操作站位,增加了氨车车轮橡胶制动垫块,避免卸氨过程中出现溜车,保证卸氨过程高效安全。他们还分析如何最

便捷、最快速地使用到灭火器,设定灭火器等消防设备的存放位……一系列措施很大程度上降低了卸氨操作过程中的外珠环境干扰,提高了卸氨操作的

创新可以突破安全壁垒,使工作更加高效。为了保证卸氨操作的准确性,他们在原有卸氨操作票的基础上,创造性地增加了可视化卸氨操作指导卡,在卸氨系统的阀门上悬挂阀门名称,同时根据操作顺序对阀门进行编号,编号在操作票上也形成了一一对应的关系,有效保证了操作的准确性。

此外,他们不仅在操作中创新,还 对设备工具进行了改造。为了提升氨区 事故紧急处置能力,他们针对空气呼吸 器的佩戴进行了创新改造,制作了空气 呼吸器快速佩戴支架,省去了开箱、取 瓶等繁琐环节,有效减少了佩戴空呼的 时间,大大提高了紧急情况下应急处置 效率,加固了安全操作的最后一道防

认真做事能把事做成,用心做事才 能把事做好。一直以来,热电作业区干 部职工凡事都坚持高标准严要求,坚持 用心做好每一件事,有效保证了机组的 安全顺稳运行,为公司能环系统高质量 发展贡献了力量。

## 寒冬里的坚守

### (上接第一版)

炼钢全停产检修计划 32 小时是本 次检修重点工作,主要包括天车系 统、介质气系统、水系统三大部分, 检修项目 164 项,投入检修力量 1000 多人。12月2日上午10点,开始天车 轨道梁更换。这是本次全停产检修工 作中最重要的一个项目,需要更换的 420米天车轨道,分布在12.5米高的 钢梁两侧,每隔30厘米就有两组螺栓 固定。为了争分夺秒,安全有序地推 进检修工作, 维检队伍早已将检修电 源箱、电焊机、氧气乙炔瓶、安全绳、 气动泵等准备就绪。3人一组,经过 30多个小时的忙碌,完成了拆压板、 打磨、安装、打卡、焊接、压轨、试 车、紧固等工作。在指车工的指挥 下,9台50吨吊车在板坯库区一字排 开, 当最后一根轨道被吊臂平稳地运 送到钢梁上被焊接起来,这也意味着 整个炼钢全停产检修项目全部完成。 点检员刘天宝总算松了一口气, 抬手 看了一眼手表,已经是第二天16点, 完成了这次重大检修任务的他乐得像 个孩子一样。

### 协同,不分你我

生产与检修交叉推进,启车与停机有序进行。为了确保公司检修期间运行稳定、生产稳定,各部门、各工

序间无缝衔接、高效协同。 随着炼钢转炉最后一炉冶炼完毕,



系列检修进入 2 号、3 号高炉同停、炼钢全停 32 小时的关键时期。"注意安全,缓慢操作。" 3 日凌晨 2 点 30 分,大多数人都还在睡梦中,而在经二纬四路口去炼钢能源介质操作平台,已经连续工作 24 小时的能源运行中心主任郑狄却依然思路清晰。为保证炼钢检修后尽快实现安全顺稳恢复,他准确指挥着各种能源介质恢复的操作。此阶段是本次检修能源介质平衡最为复杂、操作最为密集的难点阶段,涉及界面之广、生产平衡指挥难度之大前所未有。检修开始前,能环部与制造部紧密结合,根据主工序

系列检修甘特图详细编制《炼钢全停期间能源介质平衡》和《能源系统各级界面间生产组织明细》,做到能源平衡、操作人人心中有数。同时,以燃气系统为核心制定 49 个阶段平衡,以燃气系统为核心制定 49 个阶段平衡,计79 项。为了确保操作万无一失,能环部严格按照"关阀、上锁、下电、挂牌"的隔离要求落实,坚持"一事一案"的原则审核开关阀门、置换等合个关键环节,明确责任人,敲定责任时限,紧跟主工序生产节奏,安全有序、高效精准完成了各项操作,为检修顺利完成和生产的有序进行提供

了强力保障。

在一期炼钢检修期间,铁水走向钢 轧产线。刚结束检修3天的钢轧作业 部,持续优化生产组织,强化现场管 控,克服高产计划与双炉生产的诸多 困难,认真梳理每项问题,逐一排查生 产隐患,周密制定生产计划,超前部署 应急预案。钢轧部有效调动和利用内 外部资源,整合力量,提高效率,生产、 设备专业人员目标统一,配合默契。生 产技术人员发挥生产"指挥棒"的作 用,高效协调各区域之间配合与衔接, 深入各工序生产现场盯过程、抓细节, 真正从源头上保证生产顺畅。为了确 保生产稳定,炼钢工王东主动请缨,全 程驻守现场,对操作过程进行指导护 航,细化钢水冶炼的每一个步骤,保障 了生产顺稳运行。

质监部的生产人员严格遵守操作规程,牢记技术要点,稳定温度把控,保证合格的成分控制,全力确保生产过程可控。设备点检员李春晖组织自己所负责的维检人员进行安全事项逐一检查,确认检修应急工具的状态,确保万无一失。安全组专业人员崔志伟全天盯在检修现场,做好安全守护,从室内到室外,从储气罐现场到配电室,从劳保用品穿戴到操作牌,从高空作业到动火作业,他盯紧每一处,确保安全工作不失守。

首钢京唐 2021 年系列检修工作落下帷幕, 奋战在一线的职工, 用辛勤的汗水和炽热的真情, 书写了海上钢城检修史上奋斗的新篇章。



### 通讯员 尹松松

日前,首钢京唐公司新能源汽车充电桩项目正式建成投用,清洁运输比例进一步提高,标志着公司清洁运输工作迈上了新台阶,环保A级企业名片更加鲜亮。

今年,首钢京唐公司立 足"十四五"规划,紧紧围 绕碳达峰、碳中和工作要求, 组织实施了传统燃油运输车 辆置换新能源项目,同步建 设完成充电桩工程。为了满 足厂区新能源重卡和客运大 巴充电的个性化需求,公司 结合实际统筹布置、科学规 划,建设成品、原辅料两座 重卡充电站,分别配置 18台 和7台360千瓦充电桩,可 满足 100 辆以上电动重卡充 电需求;建设一座厂前客运 大巴充电站,配置120千瓦 充电桩 IO 台,可满足 50 辆 电动大巴充电需求, 有效解 决了新能源汽车的充电问题。

首钢京唐公司在建厂之 初就锚定了"环境一流"建 厂目标,积极践行"打造绿 色钢铁就是保生存、促发展" 的环保理念,持续加大环保 投入与环境治理力度,环境 改善成效显著。近年来,首 钢京唐公司荣获国家级"绿 色工厂"称号、"中国钢铁 工业清洁生产环境友好企业" 称号; 获国家环保部第九届 企业类中华宝钢环境优秀奖; 顺利完成环保 A 级企业评审, 被评为"绿色发展标杆企业" 等多项殊荣成为钢铁行业绿 色发展的领跑者。

# 电桩项目建成投用钢京唐公司新能源汽车

# 首钢京唐安全管理平台运行

通讯员 陈超 周志钢 王平

ll 月 25 日,首钢京唐安全管理平台数据带压测试运行,这标志着首钢京唐安全管理步入了信息化管理快车道。

首钢京唐安全管理平台围绕流程优化、提高效率和切实为基层减负的目标来设计开发,共包含安全责任管理、安全风险管理、安全运行管理、应急处置管理和职业卫生管理5大模块、18个子模块、59个业务流程。全部流程均依托信息化管理平台,依靠先进的5G网络进行数据无线互通,通过微机终端和手机APP移动端实现专业工作在线处置和完成,极大地提高了工作效率、降低了错误率

在近期首钢京唐系列检修中,安全管理平台 进行上线测试运行。为保证试运行的成功,首钢 京唐安全管理部、信息计量部、保卫部、首自信 的领导和各作业部安全专业测试人员提前谋划、 超前组织,顺利完成测试所需的平台各项程序和 数据准备工作。在危险作业模块试运行中, 重点 针对检修期间危险作业审批流程优化或现场作业 视频监控进行测试。项目推进组成员每日组织例 会,对测试前系统调试发现问题共同研究解决, 仅用5天时间就解决了高处作业、吊装作业、有 限空间作业、盲板抽堵作业、临时用电作业、气 体安全防护管理等危险作业审批过程中的600余 项数据填写错误以及搜索、查找等问题;项目研 发小组成员坚持用户第一和问题不过夜原则,加 班连点解决系统问题。11月18日,在针对高处作 业审批流程进行上线前最后的内部测试过程中, 突然发现特种作业人员无法通过选择录入审批清 单,开发人员连夜对数据库、程序代码进行比对 校验,一直工作到第二天凌晨3点,彻底解决了 问题。在危险作业审批环节,原来需要1至2个小 时才能完成的审批流程,现在只需要短短几分钟, 极大提高了工作效率。在现场作业视频监控测试 过程中,专业人员通过手机 APP 随时对检修现场 各类措施和作业行为进行有效监控, 使作业现场

安全管理平台的成功测试运行,最大限度优化了专业管理流程,为切实提升首钢京唐综合安全管理水平,确保公司生产经营持续稳定提供了保障。